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ЗМІШАНА ФОРМА НАВЧАННЯ ІНОЗЕМНИХ 

СТУДЕНТІВ-МЕДИКІВ В УМОВАХ ВІЙНИ  
В УКРАЇНІ 

Одеський національний медичний університет 
 
Війна, яку розв’язала росія на території України, завдає величезної 

шкоди фізичному та психічному благополуччю українського народу. 
У зв’язку з цим студенти, як вітчизняні так і іноземні, змушені адапту-
ватися до нових умов задля продовження навчання та здобуття профе-
сії лікаря. 

Станом на 2022 рік в Україні функціонує 14 медичних університе-
тів, в яких навчаються не лише громадяни України, а й студенти-ме-
дики з усього світу. Міністерство освіти і науки повідомляє, що в ук-
раїнських вищих навчальних закладах навчаються 76,5 тисяч студентів 
із понад 150 країн світу. Серед спеціальностей, які обрали іноземні сту-
денти, найпопулярнішими є медичні — майже 50 %. Одеський націо-
нальний медичний університет увійшов в топ-10 закладів вищої освіти, 
де навчаються іноземні студенти [1]. Медичні дипломи, отримані в ук-
раїнських медичних вузах, визнаються в усьому світі, що зробило Ук-
раїну привабливою країною для іноземних здобувачів вищої освіти.   

Пандемія COVID-19 сильно підірвала медичну освіту в більшості 
країн світу. Україна не стала виключенням. Протягом майже 2-х років 
студенти не мали прямого контакту з пацієнтами, навчання в основ-
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ному проводилося віртуально, а підсумкове оцінювання онлайн. Шкі-
дливий вплив цих факторів на набуття знань, практичних навичок і ро-
звиток клінічного мислення негативно вплинув на готовність студен-
тів до самостійної клінічної практики. 

З початку введення військового стану українська медична освіта 
раптово була переведена на дистанційне навчання, клінічні зустрічі та 
офіційне оцінювання були здебільшого призупинені або повністю ска-
совані. Багато іноземних та вітчизняних студентів-медиків стали біже-
нцями та були вимушені перевестись до навчальних закладів Європи 
чи країн свого походження. Наявність діючого військового конфлікту 
залишає відкритими питання, чи зможуть студенти завершити меди-
чну освіту, впоратись з травмою війни та проблемами реінтеграції в 
інших суспільствах [2]. 

Попередні дослідження, проведені за участю студентів-медиків в 
охоплених війною країнах, дають певні ознаки щодо можливого пото-
чного психічного стану студентів. Вчені повідомили про підвищений 
рівень тривоги, депресії та суїцидальних думок у їх учасників [3]. Ок-
рім страху за своє життя, житло, їжу та транспорт, студенти повідо-
мили про значну невпевненість щодо своєї професійної компетентно-
сті та перспектив на майбутнє, причому ця невпевненість є фактором, 
що сприяє ще більшому негативному впливу на психічне здоров’я. По-
дібні паралелі можна провести і щодо студентів в Україні. 

Поки війна триває, освіта, в основному, обмежена онлайн навчан-
ням, що впливає на академічну успішність студентів в опануванні ме-
дичних дисциплін. Створення середовища, у якому студенти-медики 
матимуть стабільне підключення до інтернету та ресурси для доступу 
до своїх предметів, було ще однією проблемою сьогодення, що потре-
бувала вирішення. 

Незважаючи на всі перераховані виклики, більшість студентів по-
при військовий конфлікт повернулася до України та приступила до на-
вчання у новому семестрі. Задля організації якісного освітнього про-
цесу та за погодженням з органами влади, було прийняте рішення 
щодо змішаної форми навчання, яка може змінюватись упродовж нав-
чального року в залежності від безпечності ситуації. 

Змішана форма навчання передбачає одночасну участь студентів 
як очно так і віртуально. При цьому студенти, які повернулися до Ук-
раїни, займаються очно з викладачем, а ті, хто не приїхав, навчаються 
онлайн на платформах, затверджених університетом. Сам процес нав-
чання складається з викладення матеріалу, відповідей на запитання як 



36 

 

студентами, так і викладачем, вирішення ситуаційних та тестових за-
вдань, віртуальної курації хворих, опанування практичних навичок, 
що є надважливими для медичної освіти. Завдяки змішаній формі нав-
чання на очній основі студенти мали змогу бути присутніми на парах 
та відвідувати клінічні бази університету, а студенти на дистанційному 
навчанні мали змогу продовжити навчання без необхідності змін уні-
верситету. Це сприяло покращенню якості навчального процесу та під-
вищення мотивації студентів в опануванні майбутньої професії. 

Суттєвим внеском в створення безпечного освітнього середовища 
стала організація безкоштовного коворкінгу на базі НВК ІТНІБО Оде-
ського національного медичного університету, де студенти та співро-
бітники мали можливість долучитися до занять наживо чи онлайн на-
віть в умовах тривалої відсутності енергопостачання. Адаптацією до 
можливого блекауту було також попереднє створення конспектів лек-
цій чи семінарів з тезами, нотатками та голосовими повідомленнями 
(запис лекції та коментарів на диктофон), які прикріплювалися у від-
повідному розділі Microsoft Teams. Додатково складався список реко-
мендованої літератури до кожного заняття. Семінари та практичні за-
няття за обставинами проводилися в форматі спілкування в створе-
ному чаті навчального циклу. 

Аналіз якості змішаного навчання в системі вищої медичної освіти 
проводився шляхом опитування та анкетування науково-педагогічних 
працівників клінічних кафедр (n=32) та здобувачів вищої освіти (n=90) 
6 курсу міжнародного факультету Одеського національного медич-
ного університету. Більшість респондентів (92,62 %) відмічала наяв-
ність потужного психологічного пресингу під час повітряних тривог, 
довготривалій відсутності світла. 84,44 % студентів відчували склад-
нощі під час використання техніки, пов’язані з низькою швидкістю та 
перевантаженістю інтернет-зв´язку, використанням застарілих опера-
ційних систем, яким не вистачало ресурсу для підтримки наявних ін-
струментів освітньої платформи Microsoft Teams. 87,50 % викладачів 
відзначили, що підготовка до змішаних занять супроводжувалася ви-
сокою трудомісткістю розробки електронних курсів і значними витра-
тами часу для розміщення лекційних матеріалів, тестових завдань, си-
туаційних клінічних завдань на електронних ресурсах. Було зазначено 
значне збільшення професійного навантаження. На думку багатьох ви-
кладачів (93,75 %), дистанційна атестація не дозволяла об’єктивно оці-
нити рівень реальних знань студентів. Відзначалася суттєва невідпові-
дність між екзаменаційною оцінкою та поточною успішністю. Після 



37 

 

аналізу тестових завдань було виявлено, що більшість відповідей були 
скопійовані. 

Незважаючи на очевидні недоліки, змішана форма навчання в меди-
чних вузах може мати свою частку в навчальному процесі. У дистанцій-
ному режимі можуть проводитися лекції, веб-заняття з актуальних про-
блем медицини із залученням експертів-фахівців (дистанційний урок, се-
мінар, конференція, ділова гра), поточний, рубіжний і проміжний тесто-
вий контроль знань. Необхідно вдосконалювати відповідне навчально-
методичне забезпечення процесу змішаного навчання, впроваджувати 
нові форми викладання для підвищення рівня мотивації студентів. 
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